



N 法治日报

“卖掉上海房产,带着几百万资产和7岁儿子赴英”“变卖青岛唯一住房,举家移民日本”“拿着卖房钱在西班牙买了一套公寓,年租金有几十万元,还获得了西班牙绿卡(永久居留权)”……

近期,一些社交平台上涌现大量宣称“花几十万元甚至只需几万元即可实现国外永居躺平”的短视频和帖子。视频中,移民后的人早上晨跑、中午和朋友共进午餐、傍晚在海边看日落,生活悠闲自在。这些“移民捷径”究竟是政策红利,还是精心编织的谎言?

曲解政策 “捐款换身份” 实为连环套

“捐款 20 万欧元(约 166 万元人民币)即可获得××国(南欧某国)身份,解锁自由人生。”在一些社交平台上,宣称“只需花钱,不用买房、不用交税就可以获得移民身份”的帖子随处可见,吸引了不少人关注。

长期关注海外移民的重庆市民李先生透露,所谓“捐款”实为投资,但中介刻意模糊关键信息:捐赠后仅能获得临时居留卡,5年内需满足居住、语言等严苛条件才可申请永居。此外,中介承诺的“低价快速签证”更是个陷阱。

李先生回忆自己的“移民”历程:他在网上找到一位移民博主,对方称只需 3500 欧元就可以办理签证,签证通过了就能去南欧某国家,到时候打工还是挂靠都可以,一年后就能拿到南欧某国家身份。前期需要先交 1500 欧元,违约要扣钱。对方一再表示,“不用担心,通过率还是可以的”。

去年 10 月,李先生交钱后开始办理材料,从今年年初开始进入等待阶段,但一直没有收到下一步该如何做的消息。

到了今年 3 月,对方称最近签证政策不稳定,上周一下子拒签了多位客户,问李先生是继续等待还是换类型递交申请。“交钱之前,对方的态度一直很好,可交完钱后对方就经常爱答不理了,我怕后续再出现变故,就想暂停办理,向对方申请退款。结果被扣了 900 多欧元(约 7500 元人民币)。我后来才了解到,这类政策的通过率极低,部分中介甚至虚构流程,靠拖延吞没定金。”李先生称。

有业内人士告诉记者,部分国家移民政策复杂,中介利用信息差将“有机会申请”包装成“稳过”,诱导消费者支付高额费用。



所谓移民捷径 陷阱还是馅饼?

宣传花几十万甚至几万,即可实现国外永居躺平



美化生活 “购房移民”背后不少“雷”

广东某企业高管闫女士被“购房即可移民北美、享高福利”的广告吸引,支付数万元定金后赴美,却发现现实与宣传大相径庭:语言障碍、社交孤立、房价高企、医疗排队等问题接踵而至。当她试图退出时,中介称“定金不退”。

“我在社交平台上刷到一条‘移民新捷径’的帖子,对方称购房即可轻松拿身份,不用花太长时间等待,获批后才付款,无须担心资金安全;还能让孩子上常青藤名校;等两年后全家都可以移民到这里;如果再买两三套房子,以后就能收租金,环游世界不再是梦想。随后,对方又发来不少成功案例以及北美某国家移民局政策文件截图,以证明此言不虚。”闫女士说。

交了数万元定金后,闫女士来到北美某国家等待。在与其他移民人员交流时,她得知了其他人的经历,“中介说不会英语也能移民,人是来了,但没有任何社交,沟通非常不方便”“房租很高,更别提买房子了,而且医疗全靠等,别被中介宣传的美好景象骗了”……

闫女士联系中介想要退出,对方称“已经交了的钱都不会退”。

“实际上,北美移民已形成灰色产业链:当地政府收税、老移民获利,新移民沦为‘韭菜’。”一位不愿具名的移民从业者直言,类似的套路在地中海某国同样盛行:中介鼓吹“低价购房移民欧盟”,却隐瞒房产流动性差、教育门槛高等风险。

记者调查发现,还有些中介利用信息差,打出“小国移民牌”,赚取消费者相关费用。

“某南太平洋西部的岛国可能很多人没听过,但如果来的话能看到很多同胞的身影,这里的一小半商店都是华人开的。来这边生活,你会发现景色超级棒,每天就像生活在童话故事里。”一位移民中介在社交平台上这样宣传某小国移民的好处。

他补充道,拿到这里的绿卡后,可以免签 130 多个国家,在国际上畅通无阻;这里没有个人所得税、遗产税等,能省一大笔钱;该国是英联邦成员国,国际教育体系完善,让孩子先人一步冲向更高舞台;费用亲民,相较于其他国家办理护照、绿卡等收费更低,最少只用 4 万美元就能办理。

“实际上,这是中介对移民生活的美化。如果该岛国真像中介说的那样好,办理移民费用也便宜,为什么很少有人听过这个国家呢?”北京某移民中介负责人金先生反问道。

他提醒说:“当你花了 4 万美元之后,你会发现免签范围大幅缩水,想去的许多欧洲国家要单独办理签证;当地发展水平相对落后,物价高,适合度假不适合居住;在当地工作需要申请工作证且工资低,去澳大利亚、新西兰等国家定居或工作还要申请签证;很多家长为了让子女有外籍身份,能够入读国际学校才办理的这张绿卡,实际上很多国际学校对此并不认可。而这些‘雷’点,很多移民中介都避而不谈,只强调办理该岛国绿卡所需条件少、周期短、成本低。”

维权困境 中介在国外,跨国追责难

广西市民刘先生刷论坛时被一条“零门槛国外移民,开启高薪富足人生”的帖子吸引,咨询后得知,只需交 5 万元就能通过中介办理移民手续并获得高薪工作。对方给刘先生提供了写着密密麻麻英文的合同,还通过视频连线到国外,让刘先生看移民过去的工作和生活状态。虽然刘先生未看懂合同内容,但在对方“名额有限即将用完”的催促下,他还是将钱转给了对方。

接下来的日子里,刘先生一直等着中介的出国通知,刚开始对方还会敷衍几句,后来就彻底消失了。刘先生报警后得知,对方的身份信息是假的,联系电话也不是其本人注册的,他想找回被骗的钱款希望渺茫。

“许多机构将办公地设在国外,消费者即便起诉也难以追回损失。”业内人士透露。

记者调查发现,部分中介甚至利用一些移民人员被骗的经历引流,在帖子中植入联系方式二次行骗。更令人担忧的是,部分受骗者为维护面子,在社交平台营造“移民成功”假象,进一步助长了骗局的蔓延。

上述北京某移民中介负责人金先生向记者透露,许多移民中介为了营销,把移民说得特别简单,但除极少数符合特殊人才政策的案例外,多数移民者仍需在当地辛苦谋生,甚至被迫打黑工。

“最惨的是被忽悠卖车卖房,带着全部身家移民的人,他们后悔时已经毫无办法,毕竟连‘家产’都没了。而且他们中的一些人即使后悔了也不愿说,反而营造出一种‘幸福生活’的假象,有人是碍于面子,有人则成了移民从业者。在社交平台上有很多这种人,这也是各种移民骗局能够长期盛行的重要原因。”金先生说。

专家说法

多方面协作治理乱象

北京瀛和律师事务所高级合伙人季运达表示,现实中,关于移民政策或者待遇的虚假宣传长期存在。办理移民“踩坑”后,维权方式一般是先与移民中介协商解决,如果协商不成,只能按照合同约定通过法院诉讼或者仲裁解决。在移民合同的诉讼或者仲裁中,人们经常遇到的难点是移民合同条款的约定对其不利,或者移民合同内容过于简单,对移民中遇到的问题如何处理没有约定,难以划分责任。

在选择移民服务机构时,不应迷信国外机构或“专家”,要充分了解对方的机构背景和个人身份信息,并在合同中将对将来万一发生争议的适用法律和管辖的法院或仲裁机构做好约定,避免陷入无法维权的状态。

治理此类乱象,需要网络平台、移民管理部门、市场监管部门以及因私出入境行业协会等多方面共同协作。目前对于移民行业的从业机构和从业人员都没有准入标准和监管措施,因此对于各个网络博主的专业性难以判断,对其所发布视频的内容也很难辨别真伪。

相关部门应在广告法、消费者权益保护法中细化对移民服务虚假宣传的界定标准(如虚构成功率、伪造案例、隐瞒风险等),明确“误导性表述”和“承诺性表述”的法律红线。网络平台也应对存在虚假宣传的视频、帖子等进行屏蔽,对涉嫌违规的主体进行警告,甚至封号等。

另一方面也要对想要移民的人加大宣传和引导力度,增强辨别能力,通过多种途径获取移民信息。